

国际博物馆日

探访文化大同的千年印记

“云中大地探馆记”系列直播受追捧

本报讯（记者 任翔宇 崔莉英）昨日，新华网山西频道与大同市委宣传部联合推出“云中大地探馆记”系列直播节目，当日在市博物馆进行了首期直播，并以“探访文化大同的千年印记”为主题，透过众多的精美文物，带领全国观众探秘大同历史文化。节目邀请金牌讲解员化身“推介官”，讲述馆藏珍品，展现大同民族融合、城市包容气质，吸引了众多观众围观。

市博物馆为国家一级博物馆，占地

面积51556平方米，建筑面积32821平方米，馆藏文物近17万件，珍贵文物近3000余件（套），其中北魏、辽金时期藏品堪称经典。常设展览以大同历史文化的地域特色为主线，分为“沧桑代地”“魏都平城”“辽金西京”“明清重镇”四个历史陈列和“大同恐龙”“梵语清音”两个专题陈列。素有北魏都城、辽金陪都、明清重镇等美誉的古都大同，在两千多年的历史变迁中，留下了诸多珍贵的历史遗迹，堪称一座“没有围墙的博

物馆”。市博物馆还下设明堂遗址博物馆、北朝艺术博物馆等9个分馆。此外，市雕塑博物馆、大同煤炭博物馆等特色鲜明的博物馆也是大同历史文化的鲜明印记。

“云中大地探馆记”系列直播节目聚焦大同特色鲜明的博物馆并进行分批拍摄，还将于5月23日至29日带领观众走进市雕塑博物馆和大同煤炭博物馆，领略雕塑艺术的“七十二变”，深度体验大同煤炭文化。



本报讯（记者 崔莉英）今年国际博物馆日的主题是“博物馆的力量”，市博物馆、市雕塑博物馆在确保防疫安全的前提下，开展线上线下相结合的活动。

是日，市博物馆举办了“赓续红色血脉 擘画时代蓝图——五谷画”、素手剪纸巧作花、非洲木雕——圣祖雕像纪念画、北魏服饰——鲜卑人的罗衣华裳、北魏漆屏风画服饰剪纸书签等系列网上社教活动，通过资深艺术工作者教授五谷

两家博物馆线上线下活动丰富多彩

画、剪纸、绘画等创作，培养少年儿童的创造力和审美能力。当日，市博物馆还联合“今日头条”历史频道发起了“云逛博物馆”活动，山西省博物馆协会联合各市博物馆策划推出了“文物正当潮——问晋千年”系列音频活动，其中，市博物馆的辽代缠枝釉陶花棺赏析等，让全国观众见识了市博物馆的魅力。

昨日上午，市雕塑博物馆讲解员为现场观众讲解了雕塑文化知识，带观众赏析了馆藏经典雕塑，并以虎门销烟、武昌起义等雕塑作品为载体讲述历史故事，活动通过市雕塑博物馆抖音号进行了线上直

播。在“席地而坐博物馆”活动中，美术爱好者在展厅内席地而坐，发挥想象，自由绘画，在专业老师的指导下，用画笔勾勒出自己中意的雕塑作品，有的人以雕塑“大觉者——马克思”“一家”等为模型，进行绘画创作。在泥塑制作体验活动中，参观者在专业雕塑老师的现场指导下，发挥才艺与想象，动手制作泥塑作品，该活动通过抖音直播，吸引了众人观看。当日该馆还举行了参观者随手拍活动，人们拍摄雕塑博物馆的外景、内景、作品等，并将随手拍作品上传到抖音平台，参与互动。

市卫生健康综合行政执法队

开展营养健康 知识宣传

本报讯（记者 高燕）今年5月第三周（5月15日—21日）是第八届全国营养周，5月20日是中国学生营养日，连日来，市卫生健康综合行政执法队结合疫情防控实际开展宣传活动，送出卫生监督营养健康电子大礼包。

今年全营养周的宣传主题是“会烹会选 会看标签”。“5·20”中国学生营养日的宣传主题是“知营养 会运动 防肥胖 促健康”。

为带动全社会共同参与，培育健康烹饪意识和习惯，树立健康饮食新风，市卫生健康综合行政执法队积极创新方式方法，通过大同卫生监督邮箱、公共场所微信群、学校微信群、牛角坝帮扶村牛头山和大小长岭合作社微信群等推送《中国居民膳食指南》《国民营养计划（2017—2030年）》《儿童青少年肥胖防控实施方案》等，向公共场所、供水单位、学校、医疗机构、厂矿企业、帮扶村等赠送卫生监督营养健康电子大礼包。同时，通过形式多样、互动性强的线上线下系列活动，普及营养健康知识。

强强联手助推文旅融合

大同古城墙景区 筹建长城展馆

本报讯（记者 张志忠）记者日前了解到，由大同古城文化旅游发展有限公司和大同市长城文化旅游协会联手打造的“长城文化研究+研学实践基地”相融合的常设展览馆，正在紧张筹建中。

为进一步推动大同长城文旅融合发展，充分发挥大同古城墙景区的地理、空间优势，由大同古城文化旅游发展有限公司与其对接，提供场地增设一座大同长城展览馆。市长城文化旅游协会负责人表示，此次两家单位联手，优化利用配置资源，从建设长久性展厅、注重研学旅游等方面入手，丰富大同古城墙景区业态，旨在宣传保护大同长城的同时向广大市民游客呈现古都大同的文化特点。

大同长城展馆目前正在筹建中，届时将展示和收藏以长城为主题的优秀作品和实物，不定期举办各类长城主题展，打造独具大同特色的“长城文化研究+研学实践基地”展览馆，并在今后保护长城、弘扬长城文化方面推出新举措。

山西博物馆精品陈列展览评选结果出炉

市博“北朝历史文物展”入列

本报讯（记者 崔莉英）文博聚力，晋展风采——第二届博物馆精品陈列展览评选推介活动18日揭晓，经过项目初审、观众投票、专家终评等环节，共评出精品展览10项、特别展览6项，其中，市博物馆的“北朝风韵——北朝历史文物展”入列精品展览。

本次活动由省文物局主办、省博物馆协会承办。

北朝（公元386年至581年）是中国历史上与南朝同时代的北方鲜卑族政权的总称，包括东魏、西魏、北魏、北

齐、北周五个王朝，其中北魏定都平城，开启了北朝时代。位于明堂公园内北朝博物馆陈列的“北朝风韵——北朝历史文物展”共展出千余件北朝文物，是北朝文化生活的缩影。展览分巧妙相庄严、石雕气象、卤簿庄穆、魏碑风骨、彼岸世界、殿堂华章和生活百态7个单元，石雕、陶塑、青铜、陶瓷、碑铭和绘画等精美文物见证着北朝时代的繁荣，更体现了北朝时代大同多元文化的汇聚和融合，形成时代特点鲜明的艺术形态。



快捷互动 立体权威
关注“大同日报融媒”
官方微信

垃圾分类 幸福未来

防疫有我 爱卫同行



大同日报 社宣